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Προσφυγικοί οικισμοί 

με ποδοσφαιρικές ομάδες στη Χαλκιδική 
 

Το έτος 1922 είναι μια σημαντική χρονιά για τον ελληνισμό. Η 
Μικρασιατική καταστροφή  είχε σαν αποτέλεσμα, τον αφανισμό χιλιάδων 
Ελλήνων της Μικράς Ασίας και την αναγκαστική εγκατάλειψη της 
γενέθλιας γης για ενάμιση εκατομμύρια Μικρασιάτες, Ποντίους, 
Καππαδόκες και Θρακιώτες που ζήτησαν καταφύγιο στην Ελλάδα. Τα 
δεινά που υπέστησαν στις πατρίδες τους και οι μεγάλες δυσκολίες 
εγκατάστασης, εργασίας και κοινωνικοποίησης στη νέα τους πατρίδα, δεν 
στάθηκαν ικανά να ανακάμψουν το σθένος των προσφύγων για να 
δημιουργήσουν μια καλύτερη ζωή. Ο πολιτισμός και οι αξίες που 
μετέφεραν, τους βοήθησαν να αγωνιστούν και να προοδεύσουν, 
συμβάλλοντας ταυτόχρονα στην αναβάθμιση της ζωής στην Ελλάδα. Στα 
100 χρόνια που πέρασαν, οι πρόσφυγες άφησαν τη σφραγίδα τους στις 
τέχνες, τον πολιτισμό, τις επιστήμες, την οικονομία, τον αθλητισμό και σε 
πολλές άλλες δραστηριότητες στην κοινωνία. 
 
Η Χαλκιδική, δέχθηκε μεγάλα κύματα προσφύγων. Οι νέοι της κάτοικοι, 
είτε έκτισαν νέους οικισμούς είτε εγκαταστάθηκαν σε υπάρχοντα χωριά. 
Στους οικισμούς που δημιούργησαν έδωσαν το όνομα της πατρίδας τους 
προσθέτοντας το  πρόθημα Νέα-Νέος. Όταν ο νέος οικισμός βρίσκονταν 
κοντά σε αρχαία πόλη, διατήρησαν το όνομα της αρχαίας πολης. 
Ανάμεσα στις πολλές δραστηριότητες της κοινωνικής ζωής, ίδρυσαν 
ποδοσφαιρικές ομάδες που και αυτές πήραν το όνομα της αλησμόνητης 
πατρίδας τους. 
 
Στο κείμενο που ακολουθεί επιχειρούμε να καταγράψουμε τους 
προσφυγικούς οικισμούς της Χαλκιδικής οι οποίοι ίδρυσαν ποδοσφαιρικά 
σωματεία με συμμετοχή σε φιλικούς αγώνες και αργότερα σε αγώνες του 
τοπικού πρωταθλήματος και των εθνικών πρωταθλημάτων. 
 
Οποιαδήποτε πρόταση βελτίωσης ή σχόλιο είναι ευπρόσδεκτα.  
 
Στάθης Δημητρακός και Βασίλης Σακελλαρίδης 
2103475459   basil_s@yahoo.com 
 
Δεκέμβριος 2022 
 



 
Χάρτης της Χαλκιδικής με προσφυγικούς οικισμούς που ίδρυσαν ποδοσφαιρικές 
ομάδες 
 
 
ΛΑΚΚΩΜΑ 

Βρίσκεται στο ΒΔ τμήμα της Χαλκιδικής. Είναι ημιορεινό χωριό, το πρώτο που συναντά 
κάποιος, στην είσοδο της Χαλκιδικής από τη Θεσσαλονίκη. Κατοικήθηκε από 
πρόσφυγες που ήρθαν από το Σχολάρι της Ανατολικής Θράκης και από τα Κοτύωρα, τη 
Χάψα, το Τσάμπαση και άλλα χωριά του Πόντου.  
 
Στο Λάκκωμα ιδρύθηκαν δυο ποδοσφαιρικές ομάδες: Ο ΔΙΓΕΝΗΣ ΛΑΚΚΩΜΑΤΟΣ που 
ιδρύθηκε το 1957 και αγωνίζεται με άσπρα και μπλε χρώματα και οι ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΕΣ 
ΠΑΟΚ ΛΑΚΚΩΜΑΤΟΣ που ιδρύθηκε το 2014 και αγωνίζεται με άσπρα και μαύρα 
χρώματα και σύμβολο το δικέφαλο αετό του ΠΑΟΚ. 

 
 

 



 

 

ΝΕΑ ΓΩΝΙΑ 

Βρίσκεται στο ΒΔ τμήμα της Χαλκιδικής. Κατοικήθηκε από πρόσφυγες από τη Γωνιά 
της Κυζικικής χερσονήσου (κοντα στην Αρτάκη), την Περίσταση και το Σχολάρι της 
Ανατολικής Θράκης. Η Γωνιά ήταν κτισμένη στην δυτική ακτή της Κυζικικής 
χερσονήσου στη θάλασσα του Μαρμαρά. 
 
Ομάδες της Νέας Γωνιάς είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΝΕΑΣ ΓΩΝΙΑΣ και ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 
ΝΕΑΣ ΓΩΝΙΑΣ που είναι ανενεργός από το 2008. 

 
 

 

 

ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ 

Είναι νέος προσφυγικός οικισμός στο ΒΔ τμήμα της Χαλκιδικής. Οινοπαραγωγός 
περιοχή. Ομάδες που εμφανίστηκαν κατά καιρούς στον Αγιο Παύλο είναι : Ο 
ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ, η ΕΛΠΙΣ ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ και ο ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 
ΝΕΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ-ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ. Προφανώς, ονομάστηκε η ομάδα ΔΙΟΝΥΣΟΣ προς 
τιμή του θεού του κρασιού. 

. 

 

 

 

 

ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΑ 

Προσφυγικό χωριό στη ΒΔ ακτή της Χαλκιδικής. Οι πρώτοι κάτοικοι ήρθαν από την 
Ανατολική Θράκη.  
Ομάδες της υπήρξαν ο Π.Ο.  ΝΕΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ (Π.Ο.Ν.Η.), η ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΝΕΑΣ 
ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ-ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ και ο ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΝΕΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ.  

 
 

 

 

 



 

ΝΕΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΕΙΑ 

Παραθαλάσσια μεγάλη κωμόπολη στο ΒΔ τμήμα της Χαλκιδικής. Εκεί εγκαταστάθηκαν 
πρόσφυγες από την Καλλικράτεια Ανατολικής Θράκης που ήταν κτισμένη στον μυχό 
του κόλπου του Μεγάλου Τσεκμετζέ της Προποντίδας. 
 
Ποδοσφαιρική ομάδα της, είναι ο ΝΕΟΣ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ή ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
(Ν.Π.Ο.) ΝΕΑΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΕΙΑΣ που ιδρύθηκε το 2013. Χρώματα της ομάδας είναι το 
κόκκινο και το άσπρο. Παλιά ονομασία της ομάδας ήταν ΠΑΝΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 
ΝΕΑΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΕΙΑΣ (Π.Ο.Ν.Κ.) που ιδρύθηκε το 1958. 

 
 

ΝΕΑ ΣΥΛΛΑΤΑ  

Μεσόγειος οικισμός στα ΒΔ της Χαλκιδικής. Η προέλευση των κατοίκων είναι από τα 
Σύλλατα (Ζήλα ή Ζήλε) της Καππαδοκίας.  Εκκλησιαστικώς υπάγονταν στην 
Μητρόπολη Ικονίου. Επίσης κάτοικοι των Νέων Συλλάτων προέρχονταν από το 
Ανταβάλ της Καππαδοκίας, από το Σχολάρι και τη Ραιδεστό της Ανατολικής Θράκης και 
μερικοί από τον Πόντο.  
Ποδοσφαιρική ομάδα είναι ο Α.Ο. ΑΣΤΗΡ ΝΕΩΝ ΣΥΛΛΑΤΩΝ με πράσινα και άσπρα 
χρώματα που ιδρύθηκε το 1957. 

 
 

 

ΕΛΑΙΟΧΩΡΙΑ 

Μεσόγειος οικισμός στα ΒΔ της Χαλκιδικής. Οι κάτοικοι προέρχονται από το Κάτω  
Σχολάρι και την Περίσταση της Ανατολικής Θράκης.  
Τοπική ομάδα είναι ο ΑΙΑΣ ΕΛΑΙΟΧΩΡΙΩΝ που ιδρύθηκε το 1966 και αγωνίζεται με 
κόκκινα και άσπρα χρώματα. 

 
 

 



ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 

Είναι χωριό στο  ημιορεινό τμήμα της ΒΔ Χαλκιδικής. Είναι γνωστό από το ομώνυμο 
σπήλαιο με τις μορφές των αρχανθρώπων. Οι κάτοικοί του είναι πρόσφυγες από το 
Δούντσε η Δούντζε στο δρόμο Κωνσταντινούπολης- Μπολού με ποντιακή καταγωγή.  
Ποδοσφαιρική ομάδα στα Πετράλωνα είναι η ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΠΟΝΤΙΩΝ 
ΠΕΤΡΑΛΩΝΩΝ.Είναι η μόνη ποντιακή ποδοσφαιρική ομάδα της Χαλκιδικής. Ιδρύθηκε 
το 2013  με έμβλημα τον ποντιακό αετό. 

 
 

ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ 

Μεγάλη κωμόπολη στη ΒΔ Χαλκιδική. Απέχει 4 χλμ από τη θάλασσα (παραλία 
Ν.Τρίγλιας, Μαγαζάρα). Στη Νέα Τρίγλια ζήτησε καταφύγιο  -όπως και στη Ραφήνα 
Αττικής- το μεγάλο μέρος των προσφύγων από την Τρίγλια του Κιανού κόλπου της 
Προποντίδας, της Μικράς Ασίας. Λίγοι πρόσφυγες ήρθαν από την Ανατολική Θράκη, 
από το Βελετλέρι και το Κιζδερβεντ της Μικρας Ασίας.  
Τοπικές ομάδες είναι: ο ΠΑΝΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΤΡΙΓΛΙΑΣ (Π.Ο.Τ.) με έτος ίδρυσης το 
1952 που σήμερα αγωνίζεται με το όνομα ΠΟΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ και η 
ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΡΙΓΛΙΑΣ με έτος ίδρυσης το 2022 και χρώματα το κίτρινο και το μπλε. Ο 
ΠΟΤ σήμερα αγωνίζεται με έδρα τη Θεσσαλονίκη ως ΠΟΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. 
Στη Ραφήνα Αττικής, οι Τριγλιανοί ίδρυσαν το 1931 την ιστορική ΤΡΙΓΛΙΑ ΡΑΦΗΝΑΣ με 
σύμβολο τον δικέφαλο αετο και χρώματα κίτρινο και μαύρο. 

 
 

ΝΕΑ ΠΛΑΓΙΑ 

Παραθαλάσσιο χωριό στο Θερμαϊκό κόλπο. Οι πρώτοι κάτοικοί του ήταν πρόσφυγες 
από τα Πλάγια της Ανατολικής Θράκης που απέχουν περίπου 50 χλμ από την 
Κωνσταντινούπολη.  
Ομάδες έχουν τον «ΔΙΑΓΟΡΑΣ ΝΕΩΝ ΠΛΑΓΙΩΝ» που ιδρύθηκε το 1936 η 1939 και 
αργότερα τον «ΝΕΟΣ ΔΙΑΓΟΡΑΣ ΝΕΩΝ ΠΛΑΓΙΩΝ». Έχει έμβλημα κεφάλι 
δαφνοστεφανωμένου εφήβου. Διαγόρας ήταν ο  αρχαίος Ρόδιος Ολυμπιονίκης και 
γενάρχης ολυμπιονικών. 

 



 

 

ΝΕΑ ΦΛΟΓΗΤΑ 

Παραθαλάσσιο χωριό στο Θερμαϊκό κόλπο. Οι πρώτοι κάτοικοι είχαν καταγωγή τα 
Φλοητά ή Φλογητά της Καππαδοκίας. Ήταν κωμόπολη δυτικά της Μαλακοπής και 
απείχε 5 χλμ απ αυτήν. Τα Νέα Φλογητά, αρχικά κτίστηκαν περίπου 500 μέτρα από 
την θάλασσα. Με τα χρόνια, ο οικισμός έφθασε στην παραλία που είναι πλέον 
τουριστική περιοχή.  
Τοπική ομάδα είναι ο ΘΕΡΜΑΙΚΟΣ ΝΕΩΝ ΦΛΟΓΗΤΩΝ που ιδρύθηκε το 1981 και 
αγωνίζεται με πράσινο και μαύρο χρώμα. 

 
 

ΣΗΜΑΝΤΡΑ 

Πρόκειται για μεσόγειο χωριό ΝΔ του Πολυγύρου. Μέχρι το 1951 τα Σήμαντρα 
ονομάζονταν Καρκάρα.  Κατοικήθηκε από πρόσφυγες από το Σημέντρε (ή Σημέντρα) 
της Καππαδοκίας, από την Αρτάκη της Κυζίκου, τα Ρόδα της Κυζίκου, την Τρίγλια και 
το Γιαλί Τσιφλίκ Βιθυνίας. Το όνομα Σήμαντρα δόθηκε ως ομόηχο του Σημέντρα.   
Τοπική ομάδα είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΣΗΜΑΝΤΡΩΝ που ιδρύθηκε το 1953. 
Αγωνίζεται με πορτοκαλλί χρώματα. 

 
 

ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ 

Βρίσκεται ΝΔ του Πολυγύρου. Μέχρι το 1951 ονομάζονταν Βρωμοσούρτης ή 
Βρωμόσυρτα. Οι κάτοικοί του είναι πρόσφυγες από την Προικόννησο (Μαρμαράς), την 
Καλλίπολη της Ανατολικής Θράκης, το Τσανάκκαλε (Δαρδανέλλια) της Μικράς Ασίας 
και λίγοι από την Τρίγλια.  
Ομάδα του είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΠΙΔΑ ΑΓΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑ. Έχει 
έμβλημα το τριφύλλι. 

 
 



ΖΩΓΡΑΦΟΥ 

Μέχρι το 1940 λεγότανε Μετόχι Ζωγράφου της μονής Ζωγράφου του Αγ. Όρους που 
είναι βουλγαρικό κοινόβιο. Σημερα ονομάζεται Ζωγράφου. Βρίσκεται 7 χλμ από τα 
Νέα Μουδανιά. Οι πρώτοι κάτοικοι ήταν πρόσφυγες από το Ανταβάλ Καππαδοκίας.  
Τοπική ομάδα είναι ο ΑΕΤΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ που ιδρύθηκε το 1958 και αγωνίζεται με 
άσπρα και μαύρα χρώματα. 

 
 

 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ  

Αποτελεί ένα από τα χωριά που κτίστηκαν σε αγιορίτικα μετόχια (της μονής Διονυσίου 
Αγίου Όρους) στη Χαλκιδική. Μέχρι το 1940 ονομάζονταν Μετόχι Διονυσίου και 
σήμερα ονομάζεται Διονυσίου. Εγκαταστάθηκαν πρόσφυγες από το Αρναούτκιοϊ 
(κοντά στην Κωνσταντινούπολη) και το Τσανάκαλλε (Δαρδανέλια) της Μικράς Ασίας. 
Από τις αρχές του  1960 πολλοί από τους κατοίκους ίδρυσαν τον οικισμό Παραλία 
Διονυσίου με σύγχρονη ρυμοτομία.  
Τοπική ομάδα είναι η ΚΥΠΡΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ που ιδρύθηκε το 1958 την εποχή του αγώνα 
για την ανεξαρτησία της Κύπρου  (επίσημα το 1968) και αγωνίζεται με πράσινο, άσπρο 
και μαύρο χρώμα. 

 
 

 

ΝΕΑ ΟΛΥΝΘΟΣ 

Βρίσκεται κοντά στα ερείπια της αρχαίας Ολύνθου στον μυχό του Τορωναίου κόλπου. 
Η προέλευση των κατοίκων είναι η Ανατολική Θράκη και το Ανταβάλ της Μικράς 
Ασίας.  
Ομάδα έχει τον «ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΟΜΙΛΟ ΟΛΥΝΘΟΣ ΟΛΥΝΘΟΥ» με κιτρινόμαυρα χρώματα. 
Παλαιότερα υπήρχε ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΟΛΥΝΘΟΥ. 

 
 

 



ΝΕΑ ΜΟΥΔΑΝΙΑ 

Σπουδαίο εμπορικό, αλιευτικό και αγροτικό κέντρο. Σημαντική πολιτεία της 
Χαλκιδικής, δημιούργημα των προσφύγων. Κτίστηκε από πρόσφυγες από τα 
Μουντανιά του Κιανού κόλπου και τα γύρω χωριά, Ελιγμοί, Αρβανιτοχώρι, Συγή, 
Τρίγλια και άλλα στη θέση Καργί λιμάν (απάνεμο λιμάνι) στην ακτή του Θερμαϊκού 
κόλπου. Τα Νέα Μουδανιά με την Νέα Τρίγλια, απέχουν 12 χλμ όσο απέχουν στον 
Κιανό κόλπο της Προποντίδας οι αλησμόνητες πατρίδες Μουδανιά και Τρίγλια.  
Ο ΠΑΝΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ ιδρύθηκε το 1928 και αγωνίζεται με μπλε και 
άσπρα. Αποτελεί την πρώτη ποδοσφαιρική ομάδα που ιδρύθηκε στη Χαλκιδική με 
δεύτερη το ΝΙΚΗ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ το 1930. Ο ΚΟΣΜΟΣ ΝΕΩΝ ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ είναι μια νέα 
ομάδα στα Νέα Μουδανιά, με έτος ίδρυσης το 2007 και αγωνίζεται με χρώματα 
γαλάζιο, μπλε και άσπρο.  

 
 

 

 

ΝΕΑ ΠΟΤΙΔΑΙΑ 

Βρίσκεται στον αρχή (βόρειο μέρος) της χερσοννήσου Κασσάνδρας, στη διώρυγα 
(κανάλι) με μήκος 1260 μέτρα που συνδέει τους κόλπους Θερμαϊκό και Τορωναίο. 
Πήρε το όνομά της από την αρχαία πόλη Ποτίδαια που ήταν κτισμένη στην ίδια θέση. 
Οι πρώτοι κάτοικοι ήταν πρόσφυγες από τα Γανόχωρα της Ανατολικής Θράκης και από 
την νήσο Καλόλιμνο της Προποντίδας.  
Τοπική ομάδα είναι ο ΕΡΜΗΣ ΝΕΑΣ ΠΟΤΙΔΑΙΑΣ με κίτρινο και μαύρο χρώμα. Ο Ερμής 
είναι ένας από τους 12 θεούς του Ολύμπου, αγγελιοφόρος των θεών, προστάτης των 
εμπόρων, της ευφορίας της γης, των οδοιπόρων και των γραμμάτων. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΝΕΕΣ ΦΩΚΑΙΕΣ 

Παραθαλάσσιο χωριό στην ακτή του Τορωναίου κόλπου στη χερσόνησο της 
Κασσάνδρας. Οι κάτοικοι ήρθαν ως πρόσφυγες από τις μεγάλες κωμοπόλεις Παλαιά 
Φώκαια και Νέα Φώκαια της χερσονήσου της Φώκαιας κοντά στη Σμύρνη. Ενα μέρος 
των προσφύγων από τη Φώκαια κατευθύνθηκε στη χερσόνησο της Κασσάνδας ενω ένα 
άλλο μέρος στην Παλαιά Φώκαια Αττικής όπως την ονόμασαν στο Σαρωνικό κόλπο.  
Τοπική ποδοσφαιρική ομάδα είναι το ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΗΡΑΚΛΗΣ Ν. ΦΩΚΑΙΑΣ 
(ΦΩΚΑΕΙΣ) που ιδρύθηκε το 1963. 

 
 

 

ΚΑΛΛΙΘΕΑ 

Είναι παραθαλάσσιο χωριό στο μέσο της χερσονήσου της Κασσάνδρας. Μέχρι το 1950 
ονομαζόταν Μάλτεπε. Οι κάτοικοι είναι πρόσφυγες από το Μάλτεπε (ο αρχαίος 
Βρυάς) της Προποντίδας, από τον Πόντο και από το Βατούμ του Καυκάσου. 
Ομάδα της είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ που ιδρύθηκε το 2012. 

 
 

 

 

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 

Παραθαλάσσιο χωρίο της Σιθωνίας Χαλκιδικής. Μεγάλο ακρογιάλι με πεύκα δίπλα στο 
κύμα. Οι πρώτοι κάτοικοί της ήταν πρόσφυγες από τη Νίγδη, τα Αλάτσατα και τη 
Δερμισά, που έφθασαν μέσω Χίου. Τοπική ομάδα είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ που ιδρύθηκε το 1997. 

 
 

 

 

 



 

ΝΕΟΣ ΜΑΡΜΑΡΑΣ 

Παραθαλάσσια κωμόπολη της Σιθωνίας, στον Τορωναίο κόλπο. Οι κάτοικοι έφθασαν 
από την Προικόννησο ή Προκόννησο ή νήσο του Μαρμαρά, νησί της Προποντίδας με 
πρωτεύουσα τον Μαρμαρά στα ΝΔ παράλια του νησιού. Πρόκειται για το μεγαλύτερο 
νησί της Προποντίδας.  
Τοπική ομάδα είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑ Ν. 
ΜΑΡΜΑΡΑ και οι Α.Π.Σ. ΕΛΠΙΔΕΣ ΜΑΡΜΑΡΑ (Ακαδημία Ποδοσφαίρου ΕΛΠΙΔΕΣ 
ΜΑΡΜΑΡΑ) με κόκκινο άσπρο. 

 
 

 

ΣΑΡΤΗ 

Βρίσκεται στην ανατολική ακτή της χερσονήσου Σιθωνίας. Είναι κτισμένη στη θέση της 
αρχαίας Σάρτης. Οι κάτοικοι ήρθαν ως πρόσφυγες από την Αφησιά ή Οφιούσα, μικρό 
νησί της Προποντίδας. Το νησί είχε δύο χωριά, την Αφησιά με ελληνικό πληθυσμό και 
τους Αράπηδες με τουρκικό πληθυσμό. Επίσης εγκαταστάθηκαν και λίγοι Τριγλιανοί.  
 
Τοπικές ομάδες είναι ο ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΣΑΡΤΗΣ με  μπλε ασπρα και έμβλημα τον 
ιππόκαμπο που ιδρύθηκε το 1982 και από το 2011 ο ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 
ΣΑΡΤΗΣ (Π.Ο. ΣΑΡΤΗΣ 2011). 

 
 

 

ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗ 

Γραφικό χωριό στο κατώφλι του Αγ. Όρους. Είναι κτισμένο στη θέση της αρχαίας 
Ουρανούπολης η οποία λεγότανε «Ουρανίας πόλεως» ή «Ουρανίδων πόλεως». 
Δεσπόζει ο πύργος του Ανδρόνικου Παλαιολόγου. Οι κάτοικοί της είναι πρόσφυγες 
κυρίως από τα τέσσερα νησιά του Μαρμαρά , Προικόνησο, Αλώνη, Κούταλη και 
Αφησιά.  
Τοπική ομάδα είναι το ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗΣ που ιδρύθηκε το 1983. 
Εμβλημα της ομάδας είναι ο Πύργος της Ουρανούπολης. 

 



 

ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗ 

Το μοναδικό κατοικημένο νησί της Χαλκιδικής. Βρίσκεται αντίκρυ από την 
Ουρανούπολη στο Β. τμήμα του Σιγητικού κόλπου (Αγίου Όρους). Οι κάτοικοί του 
ήρθαν ως πρόσφυγες από την Γαλλιμή του Μαρμαρά χωριό στα ΝΔ παράλια της 
νήσου του Μαρμαρά. Μερικοί προήλθαν από το νησί Αλώνη, από τα χωριά Πασά 
λιμάν και Σκοπιά.  
Τοπική ομάδα είναι η ΝΙΚΗ ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗΣ που ιδρύθηκε το 2016. 

 
 

 

ΝΕΑ ΡΟΔΑ 

Παράλιος οικισμός που βρέχεται από το κόλπο της Ιερισσού και τον κόλπο του Αγίου 
Όρους. Είναι το στενότερο σημείο της χερσονήσου του Άθω (διώρυγα του Ξέρξη). Στην 
αρχαιότητα, κοντά στο χωριό ο Βασιλιάς των Περσών Ξέρξης έκοψε εκεί τη χερσόνησο 
του Άθω για να περάσει ο στόλος του. Οι κάτοικοι ήρθαν πρόσφυγες κυρίως από τα 
Ρόδα της Κυζίκου.  
Τοπική ομάδα είναι ο ΞΕΡΞΗΣ ΝΕΩΝ ΡΟΔΩΝ. 

 
 

 

 

ΣΤΡΑΤΩΝΙ 

Παραθαλάσσιο χωριό στον μυχό του κόλπου της Ιερισσου. Κτίστηκε συνοικισμός για 
τις οικιστικές ανάγκες των εργατών του μεταλλείου της περιοχής, κατά τα τέλη του 
19ου αιώνα. Μετά την μικρασιατική καταστροφή εγκαταστάθηκαν πρόσφυγες μεταξύ 
των οποίων και Τριγλιανοί.  
Τοπική ομάδα είναι «ΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΚΑΣΣΑΝΔΡΑΣ ΣΤΡΑΤΩΝΙΟΥ» (ΜΚ ΣΤΡΑΤΩΝΙΟΥ) με 
έτος ίδρυσης το 1955 και χρώματα κίτρινο και μαύρο. 

 



 

ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ 

Παραλιακό χωριό στον Στρυμωνικό κόλπο στη Β. Χαλκιδική. Η παράδοση αναφέρει ότι 
το όνομά της οφείλεται στην Ολυμπιάδα, σύζυγο του Φιλίππου του Β! της Μακεδονίας 
και μητέρα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, η οποία εξορίστηκε στην περιοχή (αρχαία 
Στάγειρα). Το χωριό βρίσκεται σε μικρή απόσταση από τα αρχαία Στάγειρα. Οι 
κάτοικοί του ήρθαν ως πρόσφυγες από την Αγία Κυριακή που βρίσκονταν δεξιά στον 
εισπλέοντα τον κόλπο της Νικομήδειας (Αστακηνός κόλπος). Δίπλα στην Αγία Κυριακή, 
βρίσκονταν, το Κατιρλί, το Τσινάρι και το Κουρί. Κατοικούνταν από Ρωμιούς, άλλωστε 
η θάλασσα του Μαρμαρά αποκαλείται και θάλασσα της Ρωμιοσύνης.  
Τοπική ομάδα είναι η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑΣ με κόκκινα και άσπρα χρώματα που 
ιδρύθηκε το 1999.   Ο Α.Ο. ΟΛΥΜΠΙΑΔΟΣ ήταν η πρώτη ομάδα με έτος ίδρυσης το 
1959. 

 
 

 


